



减碳，从一杯“咖啡”开始

“来一杯‘零碳咖啡’”，成为博鳌亚洲论坛2022年年会上的“流行语”。

柜台前排起长龙，咖啡师两手并用，取豆、磨豆、冲调、拉花，一气呵成。接过咖啡的嘉宾不忘问一句：“为什么叫‘零碳咖啡’？”

“不用农药化肥、不用农用机械，用人工挑豆、用光伏电烘焙，包装材料全部可以生物降解……”现场负责人李畅健解答，“这种咖啡的全生产过程都有‘碳足迹’跟踪，碳排放为零才能推向市场。”

一杯“零碳咖啡”，开启“思想盛宴”；一杯“零碳咖啡”，见证“绿色办会”。

从“无纸化”参会，到会场的节能、节水设备；从新能源智能网联汽车，到全生物降解材料；从垃圾分类到降碳指标可视化统计……多种绿色元素叠加，让参会人员仿佛置身“环保大世界”。

本届年会举办前，通过完成100万千瓦时的“绿电”交易，博鳌亚洲论坛全

部场馆首次实现100%环保电能保障。

海南省委外事工作委员会办公室相关负责人介绍，随着全球气候变化问题日益突出，博鳌亚洲论坛更加聚焦亚洲和全球的绿色发展。作为论坛举办地，海南大力推行“绿色办会”理念。

环境污染严重、生态系统退化、资源约束趋紧……地球生态环境不断恶化，国际社会应对却明显碎片化。

与会嘉宾表示，当探讨疫后如何构建一个更加安全的世界时，不要忘记气候变化危机。

如何填补气候变化治理赤字？绿色低碳发展有多大潜力？……“绿色发展”成为本届年会的热门议题，来自企业、政府、智库、金融等领域的人士，共话绿色发展之路，向世界发出“博鳌声音”。

碳中和、绿色氢能、能源融合发展……年会数十场会议活动中，“绿色议题”约占四分之一。记者发现，这些分论坛座无虚席，嘉宾讨论热烈。“需提

前半个小时才能抢到位置。”不少媒体记者说。

穿过万物共生的雨林长廊，来一场神奇的雨林之旅。循环播放的音响里，长臂猿高亢鸣叫；雨林世界中，各色热带植物争奇斗艳；“船型屋”前，黎族“织女”现织黎锦……

年会邂逅热带雨林，是一种怎样的美？海南热带雨林国家公园是“宝库”和“碳库”。年会期间，一座“微缩版”的雨林公园，被搬进论坛会场。与会嘉宾如身临其境，感受绿色发展之美。

为应对全球气候变化的挑战，目前全球已有130多个国家和地区提出了“零碳”或“碳中和”目标。推进能源转型，实现绿色低碳发展已成为国际社会普遍共识。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东说，疫情带来了冲击，也催生了新业态新模式。“经历了这场疫情，世界比以往任何时候都更加认识到实现绿色复苏和可持续发展的重要性。”

年会期间，《博鳌亚洲论坛可持续发展报告》发布，对亚洲绿色转型提出了建立绿色增长模式、形成全面的绿色治理等九大行动建议。

李保东说，气候变化是全球共同面临的重大风险，塑造绿色低碳的发展模式，是世界各国实现可持续发展面临的重大课题，需要全球广泛参与、共同行动。

与会嘉宾对我国“双碳”行动给予高度评价。2020年提出“双碳”目标以来，我国推动经济社会全面绿色转型，建成全球规模最大的碳市场和清洁发电体系，绿色低碳的生活方式深入人心。

博鳌论坛年会减碳，从一杯“咖啡”开始。作为普通人，如何参与减碳行动？中国工程院院士刘吉臻在年会分论坛上说，节约一度电、节约一滴水、绿色出行……节约能源就是最好的减碳。

(新华社海南博鳌4月22日电)

未发生疫情地区严禁以防疫为由不让农民下地 全力保障农业生产

据新华社北京4月22日电(记者于文静)农业农村部和国家卫生健康委近日印发《统筹新冠肺炎疫情防控和春季农业生产工作导则》，明确没有发生疫情的地区，不得“一刀切”和层层加码，严禁以防疫为由擅自设卡拦截、随意断路封村、不让农民下地。

这是记者22日从农业农村部了解到的消息。随着春季农业生产进入关键时期，在从严从实做好疫情防控的同时，有效保障农业生产和农产品供应十分重要而紧迫。

对于防范区农业生产作业，导则要求，坚持“强化社会面管控，严格限制人员聚集”的总要求，在落实有关管控措施的基础上确保农业生产正常开展。

对于管控区农业生产作业，导则指出，严格落实疫情防控措施，坚持“人不出区、严禁聚集”的总要求，原则上闭环管理，在满足以村(屯)为单位至少1次全员核酸检测阴性条件的条件下，有序组织开展农业生产。

对于封控区农业生产作业，导则强调，坚持“区域封闭、足不出户、服务上门”的总要求，封控区内人员原则上不能出门下地作业。封控区达到解封标准后及时解除封控，尽快恢复当地农业生产。



郑渝高铁重庆段进入运行试验阶段

4月22日，试验列车行驶在郑渝高铁线路上(无人机照片)。

当日上午，一列“复兴号”试验列车从万州北站驶出，标志着郑渝高铁重庆段联调联试圆满结束，已正式进入运行试验阶段。

郑渝高铁是我国“八纵八横”高速铁路网中沿江通道和呼南通道的重要组成部分。全线通车后，中原城市群、成渝地区双城经济圈和长江经济带联系将更加紧密，对新时代推进西部大开发形成新格局，助力成渝地区双城经济圈建设，推动长江经济带高质量发展具有十分重要的意义。

新华社发

肆意践踏人权的杀人凶器

——起底“冷战遗孽”北约

“23年前，北约对一个小国发动了残忍、可怕、非法、非人的攻击……”3月24日，塞尔维亚总统武契奇在悼念1999年北约轰炸遇难同胞的仪式上说。

塞尔维亚的遭遇并非孤例。多年来，从阿富汗到伊拉克，再到利比亚，以美国为首的北约肆意发动战争，悍然践踏人权，酿成血淋淋悲剧的例子比比皆是。更令人愤慨的是，北约对这些以“人道”“民主”“和平”为名犯下的罪行从未反思，也从未被追责。

血债累累

1999年3月24日，北约打着“避免人道主义灾难”的旗号，绕过联合国安理会，对当时的南斯拉夫联盟共和国实施了78天的持续轰炸，造成2000多名平民丧生、6000多人受伤，近100万人流离失所、200多万人失去生活来源。

当年5月7日，参与北约轰炸行动的美军用导弹袭击了中国驻南联盟大使馆，造成3名中国记者牺牲，多人重伤，馆舍严重损毁。这一暴行及美国政府所谓“误炸”的调查结果激起中国人民强烈愤慨和谴责。

加拿大学者米歇尔·乔苏多夫斯基在当年的分析文章中写道：“大量记录表明，对南联盟的轰炸并非北约宣称的严格针对军事和战略目标。”不光工厂、铁路、桥梁、油库、电力和通信设施，连学校、医院、护理中心、宗教场所和历史

地标等都遭到轰炸。文章写道，北约制造了人道主义灾难，野蛮轰炸造成科索沃不同族群平民伤亡。

北约以科索沃地区存在所谓“种族屠杀”为由发动轰炸，但此后调查显示，北约严重夸大了其军事行动开始前科索沃平民死亡的情况，“种族屠杀”一说毫无证据。英国《卫报》曾在北约轰炸南联盟十周年时刊文说，北约轰炸实际是将科索沃危机升级成了全面的人道主义灾难。

滥杀成性

在持续20年的阿富汗战争中，美国和北约屡屡在军事行动中滥杀平民。今年年初，在阿富汗坎大哈省潘杰瓦伊地区拉卡尼村，73岁的村民丁·穆罕默德告诉新华社记者，2011年，美军战机对这个村子发动空袭，炸死包括他家17口人在内的63名村民，另造成几十人受伤。“他们都是无辜平民，没有任何罪。”

阿富汗《友谊报》副总编辑祖勒迈·沙赫巴兹说：“过去20年，北约以与塔利班作战为借口，在阿富汗许许多多乡村镇杀死和致伤无辜百姓，摧毁人们的家。”

2006年10月，北约在潘杰瓦伊地区的空袭和炮击造成炸死12名村民后，时任北约驻阿富汗部队发言人马克·莱蒂接受媒体采访时轻描淡写地说：“我

认为确实有平民死了，我们可能因此负有责任。如果是那样的话，那很抱歉。”类似的惨剧也发生在利比亚和伊拉克。美国得克萨斯大学奥斯汀分校副教授阿兰·库珀曼曾经在《外交》杂志撰文说，北约干预利比亚后至少额外造成了1万人身亡。美国布朗大学沃森国际和公共事务研究所“战争代价”项目统计显示，从美国2003年入侵伊拉克到2019年10月，直接死于美国入侵所导致战争的平民在18.4万至20.7万人之间。该研究说，这项统计是有记录数据的汇总，实际平民死亡人数可能远高于此。

遗毒至深

除了大量平民无辜丧命，美国及其北约盟友还给相关国家经济民生造成深重灾难。

塞尔维亚经济学家估计，北约对南联盟进行轰炸造成的经济损失约为296亿美元。以美国为首的北约还动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹，导致当地癌症和白血病发病率激增，严重破坏当地乃至全欧生态环境。塞尔维亚议会“北约轰炸对健康影响研究委员会”2019年一项研究结果显示，1999年后塞尔维亚出生的婴儿有更高概率患有恶性血液疾病、原始神经外胚层肿瘤和脑肿瘤。

在阿富汗，美国和北约持续20年

的战争导致当地经济凋敝、社会动荡，目前大约72%的阿富汗民众生活在贫困线以下。联合国秘书长古特雷斯去年警告，阿富汗正面临人道主义灾难，有1800万阿富汗人，即该国人口的近一半要靠人道主义援助度日。

曾经富裕的伊拉克在美英入侵后陷入混乱，基础设施近乎瘫痪，教派冲突频发，经济民生问题严峻，极端组织“伊斯兰国”一度趁乱占领大片土地。

在利比亚，北约国家帮助反政府武装推翻卡扎菲政权后，该国政治和经济崩溃，不同政治和武装派别对峙交战，人道主义危机严重，成为非法移民涌入欧洲的通道国家。

国际社会越来越看清，以美国为首的北约严重危害和威胁世界安全稳定和国际公平正义。无论是在南联盟、伊拉克、利比亚还是叙利亚，人们都不会忘记因北约军事行动而失去生命的无辜百姓，不会忘记北约轰炸下的残垣断壁。如武契奇所说：“我们永远不会忘记你们(北约)对这个国家和人民所做的一切。”

(新华社北京4月22日电)



●日前，国务院办公厅印发《2022年政务公开工作要点》，部署全国政务公开年度重点工作

●中央纪委国家监委网站4月22日消息，2022年第一季度全国纪检监察机关共接收信访举报85万件次，立案14.3万件，处分11.2万人，包括省部级干部16人，厅局级干部596人

●中国消费者协会4月22日发布的《中国消费者权益保护状况年度报告(2021)》显示，2021年，全国消协组织共受理消费者投诉104.5万件，同比增长6.4%，为消费者挽回经济损失15.2亿元

●俄罗斯外交部4月21日宣布对29名美国公民和61名加拿大公民实施个人制裁，以回应美加两国不断扩大针对俄罗斯的制裁

●阿拉伯部长级委员会4月21日在约旦首都安曼召开紧急会议，谴责以色列侵犯阿克萨清真寺，呼吁国际社会立即采取干预措施

●洪都拉斯政府4月21日执行将洪前总统胡安·奥兰多·埃尔南德斯引渡至美国受审的司法程序，埃尔南德斯将面临数十项指控，包括毒品犯罪、非法携带枪支等(均据新华社)

外交部：

俄乌冲突谁乘机渔利 大家都看得清清楚楚

新华社北京4月22日电(记者温黎 孙楠)外交部发言人赵立坚22日说，俄乌冲突发生以来，欧洲不得不承受冲突的直接后果，而谁在隔岸观火、递刀拱火，甚至以所谓“离岸平衡”乘机渔利，相信大家看得清清楚楚。

当日例行记者会上，有记者问：欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼21日表示，俄乌冲突爆发后，大宗商品价格飙升将通胀推至新高，贸易联系中断加剧供应链压力，消费者信心显著下降，欧洲经济遭受重大而深远的影响。有评论认为，制裁使欧洲首当其冲，欧洲正在成为俄乌危机的最大输家。发言人对此有何评论？

赵立坚说，俄乌冲突发生以来，欧洲不得不承受冲突的直接后果，难民、能源、经济等多重危机纷至沓来。联合国难民署20日表示，目前已有超过500万乌克兰人涌入欧洲邻国，造成了前所未有的难民危机。受对俄大规模制裁影

响，欧洲多项经济指标恶化。欧盟统计数据称，欧元区3月通胀率打破历史纪录，飙升至7.4%，有些国家的通胀率甚至高达15.6%。金融市场上，3月初，欧洲遭遇有史以来最大单周资金外流，股市大跌，欧元大幅贬值。大量欧洲避险资金流向了美国。

赵立坚说，作为乌克兰问题始作俑者和最大推手，美国“人道主义”口号喊得震天响，整个3月却只有12名乌克兰难民通过美国难民项目入境。据美国媒体报道，至今仍有数千名乌克兰难民滞留在美国和墨西哥边境，不少难民还被美国拘留。俄乌冲突爆发以来，美国军工巨头股价涨幅惊人。截至4月21日，洛克希德·马丁公司股价上涨25.6%，诺斯罗普·格鲁曼公司股价上涨24%。

“俄乌冲突爆发近两个月，谁在隔岸观火、递刀拱火，甚至以所谓‘离岸平衡’乘机渔利，相信大家看得清清楚楚。”赵立坚说。

美将向乌克兰提供额外安全援助和直接经济援助

新华社华盛顿4月21日电(记者邓仙来)美国总统拜登21日说，美国将向乌克兰提供价值8亿美元的额外安全援助和5亿美元直接经济援助。

拜登当天在白宫说，美国将向乌克兰提供价值8亿美元的额外安全援助，帮助其增强在乌东部顿巴斯地区的作战能力。此外，美国将向乌克兰政府提供5亿美元直接经济援助，帮助其稳定经济等。拜登说，他将于下周向美国国会申请额外预算，确保美国能够持续向

乌克兰提供武器弹药和经济援助。拜登还宣布，美国将禁止悬挂俄罗斯国旗、俄罗斯所有或由俄罗斯运营的船只停靠美国港口或进入美国海岸。他称此举是美国与欧盟伙伴、英国、加拿大共同采取的行动，以阻止俄罗斯从国际经济体系中获益。

根据美国国防部当天发表的声明，美国此次向乌克兰提供的额外安全援助包括72门155毫米口径榴弹炮、72辆榴弹炮牵引车、144万发炮弹以及121架无人机等。

朝韩领导人写信互致问候

新华社平壤4月22日电(记者江亚平)据朝中社22日报道，朝鲜劳动党总书记金正恩同韩国总统文在寅日前交换了亲笔信，双方互致亲切问候。

报道说，金正恩20日收到文在寅的亲笔信后，于次日复信。文在寅在亲笔信中表示，他离任后将为推动两国签署的共同宣言继续努力。金正恩在信中回顾了两国首脑发表历史性共同宣言给全民族带来的希望。

报道说，两国领导人一致认为，双方怀着希望付出不懈努力，南北关系就会符合民族的心愿和期待并得到改善和发展。他们还向对方同胞致以亲切的问候。

另据韩国总统府青瓦台22日消息，韩朝领导人分别在信中提到重启对话和关系发展。青瓦台发言人朴美善当日在记者会上说，文在寅在信中表示，韩朝应当通过对话打破对立局面，如何重启韩朝对话将成为韩国下一届政府的课题，期待金正恩为朝鲜半岛和平大义积极同韩方进行对话。金正恩在回信中表示，朝韩领导人互致亲笔信是“深厚互信的象征”。

2018年，金正恩与文在寅三度会面，两人还于同年9月19日在平壤签署《9月平壤共同宣言》，就早日推动半岛无核化进程、加强南北交流与合作、努力把朝鲜半岛建成永久和平地带等达成一致。

通知

根据有关规定，限以下人员自登报之日起15日内回单位办理解除劳动合手续，逾期不到者，将按相关规定处理。

- 王豪 黄佑学 徐洪博 杨鹏涛 杜延奇 李玉巧 王云河
- 马国硕 余洪伟 程佳龙 胡涛 姬周广 秦永威 高建云
- 王子辉 张战义 高龙头 孙献玉 李斐 张彬彬 李浩
- 闫卫峰 罗长春

平煤神马建工集团矿山建设工程有限公司建井一处
2022年4月22日